
Apare la 15 a fiă-cărel luni. 

TRANSILVANIA 
FOIA ASOCIAŢIUNEÎ TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNA ŞI 

CULTURA POPORULUI ROMÂNO. 

Nriilâ 6. S I B H C , 1 5 i U N l t 1 8 9 4 . Aiinld X X V . 

SC6LELE N6STRE CONFESSIONALE. 

Sinddele eparchiale din provincia metropolitană ortodocsă 
română, conformii constituţiuuel acestei biserici întrunite la 
Dumineca Tomei şi filele următdre, au terminaţii sesiunile 
lorii ordinare din anulii curenta. Tdte fără deosebire s'afl 
ocupata cu viii interesa şi de scdlele lorii, cari prin articululii 
de lege XXVI. 1893. de nou sunt puse în faţa unei grele probe, 
probe nu numai de progresare, ci chiarii de esistenţă. Şi acesta 
obiecţii momeutosă era pusă şi între agendele congresului 
scolasticii greco-catolicu, convocaţii la BTajă pe (iiua- de 4 
luniîi n., dar prin unu ordinii telegraficii alu ministrului de 
instrucţiune conte Csâky amânată pe — alte timpuri. 

Articululă de lege amintită este o continuare a restrin-
gerei libertăţii bisericiloră asupra scdleloră confesionale, re-
stringere începută la 1868, şi urmată totă cu mal multă 
asprime aprdpe ană de ană, restringere, carea vatemă aduncă 
autonomia bisericiloră' şi tinde a lua din manile loră mulţime 
de scdle înfiinţate de ele şi susţinute cu grele jertfe pănâ 
acum. Căci durere este o frasă gdlă, că dela reintroducerea 
constituţiunei uugare, adecă Ia stăruinţa guvernului s'ară fi 
îmmulţitfi numerulă scdleloră confesionale, s'ară fi ammeliorată 
salariile învăţătorescî, ară fi sporită numerulă scolariloră şi 
altele de acesta felă; ci adevfirulti e, în specială cu privire 
la scdlele române, că bisericile în faţa situaţiuuei îngreuiate 
din ce în ce au pusă îndoită silinţă întru promovarea cultu-
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reî credincioşilorfi lorii. Ear meritulti guvernului se reduce 
aprdpe la rolulfi negativii, că luândii masuri contrare justeloru 
dorinţe şi aspiraţiuni ale aceloifi scole, aii siliţii pre susţinătorii 
lorii Ia îmmulţite sacrificii: îngreunândii învăţâmăntulfi, T a 
promovatfi. 

Foile nostre naţionale, şi îndeosebi cele bisericesc! 
şi şcolare, aii marcaţii de ajunsfi însemnătatea acestei legi 
mai noue, şi organele ndstre bisericesc!, chiămate în primă 
liniă la aperarea scoleî confesionale de ingerinţa organelorfi 
nechiămate, şi-au pusu totă silinţa, a evita pericululu amenin-
ţătoriu. Căci periculfi este în adevărtt, când bisericeî, carea 
este chiămată a imprima generaţiunei tinere pentru totă vieţa 
caracterulfi religiosităţiî şi moralităţii, i se ia partea cuvenită 
ei de influinţă asupra scdlel poporale. Dar pericululu cresce, 
cândfi într'una staţii poligloţii, unde fiă-care poporfi are 
drepţii şi Ia cultura sa naţională, acăstă cultură unui poporfi 
i se îngreuiază, ba i se face aprdpe imposibilă, în favorulfi 
altui poporfi. Şi acesta este „donum", ce sub masca liberalis
mului stă ascunşii în aceste nisuinţe! 

Nu este scopulfi nostru, a întră cu acostă ocasiune în 
tdte amănuntele legei premenţîonate; punctele principale, 
cari agrav^ză şi împedecă progresulfi scdlel confesionale, şi 
prin acăsta ne provocă a sări întru aperarea ei, sunt cu de
osebire : urcarea salariiloru înveţătorescl, apoi instituirea 
şi disciplinarea înveţătoriloru. 

Salariile învâţătoresci, în sensulfi acestei legi, nu potfi 
fi mai mici de 300 fl., locuinţă corespundătdre, grădină de 1 / i 

jugerfi, ear ale adiuncţilorfi nu potfi fi maî mici de 200 fl.; sta
ţiunile învăţătorescî afi se se întregească în restimpfi de y 2 anii, 
după mdrtea învăţătorului, văduva şi orfanii se bucură 6 luni 
de beneficiile aceluia; în fine se prevăd pentru învăţători 5 
cuincuenale de câte 50 fl. \ 

Tdte acestea sunt lucruri bune, — la părere; dar privindfi 
la împregiurările cele grele, în cari a trăiţii poporalii nostru 
pană la jumătatea acestui seculfi, crearea de adi pană 



163 

mâne de aţari salarii este o sarcină fdrte apăsătdre. Pămân
turile ndstre comunale sunt puţine săa lipsesc de to t ; veniturile 
alodiale le absorbii salariile notarilorii şi diregătorilorâ locali; 
şi astfelfl prevăzutele salarii învăţătoresei sunt a se aduna 
partea cea mai mare prin repartiţiuni preste repartiţiuni dela 
poporii. Ear ajutoriuia pană la 60 fl. anuali, ce-1 promite 
statuia pentru întregirea pană la 300 fl. a salariului, nu se 
dă, precum s'arii cuveni, într'o sumă pauşală bisericei re
spective, ca ea se acopere acele lipse, cari ea le cundsce mai 
bine, ci pe lângă împlinirea formelortt prescrise se confere 
anii de anii direcţii comunelortt singulare. Apăsătdre însă 
devină aceste ajutore îndată ce trecu suma de 60 fl., căci 
atunci alegerea învăţătorului confesionala este a se aşterne 
ministrului spre aprobare. Adecă nu confesiunea, carea con-
tribue 8 / 4 la salaria, ci potestatea statului, carea ajută cu 
V 4 , are cuvântuia decisiva în causă. Căci decă sunt din 
partea acestei potestăţl obiecţiunî din puncta de vedere aia 
„intereseloru statului", precum: necunoscinţa de ajunsa a 
limbel maghiare, acţiuni contra statului, şi câte tdte altele se 
poto subsuma la acesta titlu atâta de elastica, atunci ministrula 
în termina de 30 (Jile dispune altă alegere; şi dacă şi faţă 
cu acesta are v r e o obiecţiune, denumesce ela învăţătoru pe 
cine voiesce, numai să fiă de confesiunea respectivă. 

Unde e aici autonomia bisericei? 

Dar autonomia acăsta devine aprdpe ilusoriă prin dispo-
siţiunea cuprinsă în §. 12, după care unde şi când o cera 
acesta importante „interese de stata", în urma votului comite
tului administrativa comitatensa, ajutoriuhl se sistâză, şi în 
loCulu scdleî confesionale se face scdlă de stata. Şi tota ase
menea se sistâză scdla confesională, decă nu se solvesce re
gulata salariula învăţâtorexti, şi decă unuia după altuia aa 
fosta amovaţî doi învăţători, pentru că ara fi lucratu contra 
statului. Lucrarea acăsta „contra statului" este noţiune vagă, 
se pdte esplica cum place organului statului, şi scdla confe
sională e lăsată pradă volniciel. 

l i * 
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Dar asprimea disposiţiuniloră legeî merge crescânda. 
Decă din partea statului se dă unei scole ajutorii! de preste 
60 fl. anuali, atunci autoritatea bisericâscă sentinţa sa de o even
tuală destituire a înveţătoriuluî trebue se o aşte>nă ministru
lui, şi ea întră în valore numai decă ministrulu n'o dificulteză 
în timpii de 30 dile. Altmintrea ministrulu pote dispune cer
cetare nouă, şi la aceea întrevine şi unii membru ală comitetului 
administrativii comitatensu. Dar şi maî mulţi). La o scolă 
ajutată dela staţi) ministrulu p6te cere disciplinarea înveţă
toriuluî, şi ori când, chiar şi înainte de încheiarea cercetăreî, 
pote sista ajutoriulă, ear sentinţa adusă de autoritatea bise
ricescă, chiaru şi decă n'aru euuncia destituire, are a se 
aşterne ministrului; ba decă cercetarea nu s'ar termina în 
restimpii de trei luni, atunci ministrulu o predă comitetului 
administrativii comitatensu. în fine câudă înveţătoriulă sub
venţionată şi dela stată e acusată că urmâresce tendinţe 
„contra statului", ministrulă chiară dela începută pune disci
plinarea lui în mâna comitetului administrativă; şi decă au
toritatea bisericâscă nu esecută în timpă de 14 dile sentin
ţele comitetului şi respective ale ministrului, esecutarea se dă 
organeloră administrative. 

Totă asemenea ingerinţe se acordă ministrului, cândă 
adausulă de cyincuenale ajunge la 90 fl. 

Ear definiţiunea „direcţiunei contra statului" : lucrare 
contra constituţiuneî, contra caracterului „naţională" (în ce 
înţelesă?), contra intregităţiî e t c , este de aşa, încâtă mal 
nu sciî, ce nu s'ară pute" împuta unul învâţătoriă ca „direc
ţiune contra statului". Dor chiar şi însăşi înfiinţarea şi sus
ţinerea scdlei confesionale! 

Acestea sunt esenţa legeî în cestiune, carea lovesce 
aspru în autonomia garantată prin lege a bisericiloră; dar 
în fine, pe lângă totă combaterea proiecteloră din partea 
organeloră bisericesc!, ea e acum lege sancţionată, şi avem a ne 
supune el. Dar instrucţiunea ministrului, care statoreşce termini 
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de toţii scurţi pentru punerea el în lucrare, îngreuiază şi 
mai mulţii greutatea ei. 

Faţă cu aceste disposiţiunî, autorităţile bisericesc! din 
tote părţile au luaţii măsurile posibile pentru ameliorarea 
salariiloru înveţătorescî, precum şi pentru cualificaţiunea în-
veţătoriloru; şi cu mare bucuria putem coustata, că poporulfi 
uostru, fiind aici vorba „de legea şi de limba lui", de noii 
şi-a încordaţii tote puterile spre a îmbunătăţi salariile înve
ţătorescî, şi a-şi asigura esistenţa scolei confesionale şi tot
odată naţionale. Ba încă şi mai multfi. La apelulii autorităţiloru 
bisericesci elti a făcuţii şi colecte benevole, ca astfelu comu
nele mal numerose şi măi cu dare de mână se" vină în aju-
toriă şi comuneloru mal mici şi mai sărace. 

în adeverii mulţii s'a făcuţii; dar mulţii mai este de 
făcuţii. Sute de comune bisericesci nu potu urca salariultt la 
suma pretinsă de lege; colectele făcute nu ajungii nici pe departe 
a plini golulii; fondurile centrale bisericesc! sunt aprope sleite. 

De aceea tote sinddele eparehiale, tote autorităţile bi-
sericilorfi române fără deosebire au dispusa înuoite colecte 
pe la credincioşii lorii, aii încordaţii firele ajutorelorii din 
centre, aii daţii comutielorii bisericesci instrucţiunile de lipsă 
şi în fine, punândii la o parte nefericita nostrâ desbinare confe
sională, aii intraţii la conţelegeri frâţescl, ca unde una s^ti alta 
comună bisericescă singură nu pdte presta salariulii prescrisa, 
acolo ambe comunele se" 'ntrunescâ puterile lorii, şi astfelu 
scdla maiorităţiî se porte caracterulii sefl confesionalii, ear 
minoritatea cu aceleşî drepturi şi datorinţe s6 contribue la 
susţinerea ei. 

Accentuămu cu deosebire punctulu din urmă, şi credemii, 
că decă se va procede în privinţa acesta din tote părţile 
cu devotamentulii cuveniţii, scola română va pute întinipina 
şi acesta tempestă, ce se ridică asupra ei, şi în nobilă emu-
Jaţiune cu celelalte instituţiuni culturale ale poporului no
stru, va continua şi ea, a manifesta valorea şi vitalitatea 
aceluia. Z. Boiu. 
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ÎNCĂ ODATĂ DIPLOMA FAMILIEI NOBILE ROMÂNE 
„VOYK OLACHUS". 

în Nr . 1. a. c. ală acestei foi amil fosta publicată 
diploma unei donaţiunî, ce o făcuse regele Ludovicii alii 
Ungariei familiei române „Voyk Olachus" la anulă 1376, 
respective transsumptulă acelei diplome daţii de regina Măria 
la 1386. Acea diplomă face parte din colecţiunea, ce II. 
Sa D. Eppu Mihalyi din Lugojii o a pusă la disposiţiuuea 
dluî I. cav. de f-uşcariu la adunarea diplomeloră familiiloru 
nobile române, şi prin bunătatea DSale a ajunsă a fi publi
cată în fdia nostră. 

Astădî suntem în plăcuta posiţie, a pute da şi ună fac
simile ală acelui transsumptă, care s'a confecţionată în sta
bilimentele Academiei române şi care-lă acludemă Nrulul de 
faţă, ear pentru înlesnirea cetitorului repeţimă tecstulă publi
cată în Nr. 1. Chiămâmă atenţiunea literaţiloră asupra 
acestui documentă, însemnată nu numai pentru vechimea lui, 

. ci şi pentru memorabilul pasagiă de însemuătate istorică, că 
lui Voicu şi erediloră lui se dă moşia Balaşniţa din Banată cu tote 
acele libertăţi şi drepturi, de cari se bucură de mul t ă— „consueti 
sunt" — celelalte familii nobile române din acela districtă, 
adecă ală Mehadieî, seă în limba poporului Meediel de astădî. 

Acea diplomă dar este cea următore: 
„Nos Măria dei gratia regina Hungariae, Dalmaciae, Croaciae 

etcetera notum facimus universis praesentes inspecturis, quod De-
metrius filius Voyk Olachus nostrae maiestatis de districtu Myhald 
in sua item Serviani Bogdani Thomae et Blasii fratrum suorum 
uterinorum personis ad nostrae serenitatis veniens praesentiam 
exhibuit nobis quasdem literas patentes serenissimi principis oliui 
domini Lodovici regis Hungariae, Poloniae, Dalmaciae etcetera 
genitoris noştri carissimi felicis recordationis super donatjoue 
cuiusdam possessionis Balasnicha vocatae juxta fluviuin Balasnicha 
nominatum in dicto districtu de Myhald existentis per ipsum 
condam dominum Ludovicum regem Hungariae patrem nostrum 
reverendnm sibi et dictis fratribus suiş facta confectas petens 
nos humili precum cum instantia, ut tenorum earundem prae-' 
sentibus nostris literis patentibus transscribi et traussummi fa-
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cere dignaremur. Quarum tenor talis est. Nos Lodovicus dei 
gratia rex Hungariae, Poloniae, Dalmaciae etcetera niemoriae 
commendamus per praesentes, quod nos attendentes fidelitates 
et servitia Serviani Bogdani Demetrii Thornae et Blasii filiorum 
Vayk Olachorum nostrum, quae iidem in plerisque nostris expedi-
tionibus et specialiter in exercitibus nostris adversus Rascenos 
et etiam contra Bulgaros motis siguanter vero in reobtentione 
civitatis et terrae Zeuriniensis nostrae studuerunt exhihere maie
stăţi et exhibent in praesenti ac exhibituros se efferunt în futurum, 
quandam possessionem Balasnicha vocatam iuxta fluvium Blasnicha 
uominatum in districtu de Myhald existentem, quae propter infide-
litatem Ladizlai filii Lebach, qui derelicta ridelitatis via ad partes 
fugit Transalpinas in despectum nostrae maiestatis et nostro adhaesit 
aemulo ad nostras manus et regiam nostram collationem devoluta 
fore perhibetur, eisdem filiis Vayk Olachis nostris fidelibus ipsorumque 
heredibus et posti ritatibus universis cum omnibus suiş utilitatibus 
et pertinentiis sub suiş veris metis et antiquis novae donationis 
nostrae titulo iure perpetuo et irrevocabiliter absque praeiudicio 
iuris alieni dedimus, donavimus et contulimus ea libertate et con-
suetudine possidendarn, tenendam eţ habendam, qua ceteri nobiles 
Olachi districtu in eodem suas possessiones conservare sunt con-
sueti. Praesentes autem sub magno nostro sigilo emanări faciemus, 
dum nobis fuerint reportatae. Datum in Wysegrad, in Octavis 
festi corporis Christi, anno domini M°CCCLXX mo sexto. 

Nos itaque iustis et legitimis supplicationibus praedicti De
metrii suo et praedictorum fratrum suorum nominibus nostrae 
maiestăţi humiliter porrectis reginali benignitate favorabiliter încli
naţi praetaetas literas ipsius olim genitoris noştri quo ad omnes 
suas continentias et clausulas approbantes tenoremque earundem 
praesentibus nostris literis de verbo ad verbum nihil addendo 
nihilque diminuendo transscribi et transsumi facientes eatenus, 
quatenus eaedem rite et rationabiliter emanatae et prout verităţi 
suffragantur, eisdem Demetrio et suiş fratribus ac eorum heredibus 
salvis iuribus alienis perpetuo valituras ratificamus harum nostrarum 
testimonio literarum, quas sub magno nostro sigillo dari faciemus, 
dum nobis fuerint reportatae. Datum Budae, Sabbato proximo 
post festum beatae Dorotheae virginis et martyris, anno domini 
M°CCCLXXX mo sexto". 

Sub sigilii: Relatio Nicolai de Zeech palatini 
per Nicolaum Beke. 
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*) Cele dintâiu producte literare ale acestei tipografii cu ci
rile, cunoscute pană acum, sunt: a) Catehisisu mirii sau scurtă 
pravoslavnică Mărturisire a legeî grecescî neunite pentru treba 
prunciloru celoru ueuniţî rumânescî făcută. Beciu 1777; b) ducere 
de mâna cătră Aritmetică sau socotela pentru treba prunciloru 

/ ' 

MATERIALO PENTRU ISTORIA TIPOGRAFIEI ROMÂNE. 
(Din istoria tipografiei universitate! din Buda.) 

Tipografia din Buda s'a înfiinţaţii, dupăcum se presu
pune, pe la anulti 1775. 

Ac&tă tipografia s'a numitti a Universităţii din Buda 
şi-şi are începutulu şeii din Tirnava şeii Sârabata-mare. 

După mdrtea afchiepiscopului dela Strigoniii Franciscti 
Forgâcs tipografia acesta a devenita în posesiunea Iesuiţiloru. 

Desfiinţându-se pe la anulti' 1773 acest ordinii călugă-
rescti, t6te bunurile societăţii, dimpreună cu tipografia, s'ati 
dăruiţii de Împărăt6sa-regină Măria Teresia prin diploma dto 
13 Februariti 1775 unversităţiî uugurescî din Buda. 

Strămutarea tipografiei s'a întâmplaţii Ia anulti 1776. 
Ear în anulti următoriti 1777 aceea şi-a începutti activitatea 
sa, tipărindu-se prima carte cunoscută până acum în limba 
latină sub titlulti: Elementa rei rusticae iu usum academi-
artim regni Hungariae conscripta. Mitterpacher Ludovicus. 
8 ° pg. 196. Buda 1777. 

Tipografia acesta a universităţii ca instituţiune regăsea 
a dobândită cu tinipulti mai multe prerogative şi drepturi, 
de care s'a bucuratti mulţii timpii. 

Litere cirilice proprii n'a avuţii tipografia acesta, fiind-că 
pe acele timpuri tipografia cu litere cirile era, afară de 
Transilvania, numai în Viena. 

în Viena a esistatu o tipografia cu cirile, numită oiien-
talice'scă a nobilului de curte losif de Kmzbock, înfiinţată în 
urmarea sinodului lliricescti dela anulti 1774, ţinuţii la Car-
lovfcţu *). 
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După ce s'au tipărită o mulţime de cărţi, atâtfl cu ci-
rile cât şi cu latine, tipografia acesta a trecuţii dela libra-
riulfl şi tipografulu Iosif de Kurzbock în posesiunea luî Ştefanii 
Novacoviciii, agentă de curte, nu seim sub ce împregiurărî, 
cam înainte de anulu 1793, căci Cazaniile **), care s'ati tipă
rita pe acelii timpii în Viena, s'au tipăriţii deja în tipografia 
lui Ştefanii de Novacovics. 

Dela acest Novacovics aii trecuţii tipografia în posesiu
nea universităţii ungurescl din Buda, dupăcum se spune, 
prin contracţii de cumpărare. 

Ear dupăcum ne spune Baloghy Ştefan în precuvânta
rea la opera sa aşa numită: „A magyar kir. Egyetemi nyomda 
Termekeinek czimjegyz<&e (1777—1877) , Buda 1882" tipo
grafia cirilicâ a lui Ştefan Novacovics s'ar fi strămutaţi! dela 
Viena la Buda, şi dela Ştefan Novacovics ar fi trecuţii în 
posesiunea universităţii. 

Aserţiunea acesta a lui Baloghy nu se pdte justifica cu 
nici unii productă literarii! din tipografia lui Ştefan Novaco
vics din Buda, celii puţinii pănâ acum nu s'a pututii pro
duce nici o carte tipărită în tipografia din Buda de Ştefan 
Novacovics! — 

rumănesrî celoru neuniţi, ce se înveţă în scolele cele mici, Beci 
1777. Er cu litere latine: Satnuilu Clain. Carte de Rogaciuni 
Pentru Evlavia Hornului Chrestin. In Viena typarită la Ioseph 
Nob. de Kurzbek. Annu'l Incarnaţii Domnului MDCCLXXIX 
(1779) (Ar. Densuşanu Revista critică literară 1893 Nr. 4 pg. 168 
şi altele mai multe). — 

**) Adunarea Cazaniilofu a multora feliurî de cuvinte înveţă-
tore de moravuri bune, la Dumineci şi Serbătorî prăsnuitore în 
trei părţi deosebi cuprinejindu-se. Cu slobozenia celoru mai mari. 
Şi blagoslovenia pravoslavnicului archiepiscopuluî şi metropolituluî 
Carloveţuluî. întru împerătesca cetatea Beciului. în tipografie de 
bunii nem născutului Ştefan de Novacovics la anulu 1793 (*ypr) 
folis VII. + 270 pg. 
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Ear răposatulă Dr. Vasilie Popp spunea pe la amilii 
1838 în disertaţia despre tipografiile românesc! pg. 93 , unde 
vorbesce despre tipografia din Buda, cumcă maî târdiă de 
anulu 1793 tipografia lui Ştefan Novacoviciă pe lângă con
tract de cumperare veni în stăpânirea universităţii, cu privi
legiu, ca nimenea în Ungaria, cărţi românescî se nu tipă
rească, pană nu-şî va scote universitatea tote cheltuelile, care 
aii avuţii cu acesta tipografia. 

Dar or! cum va fi foştii începutulii acestei tipografii, 
mie mi-a succesit a descoperi celu dintâiii producţii alţi eî, 
şi încă cu litere latine. 

Fără nici o îndoială celu dintâiii producţii literarii ală 
tipografiei din Buda este unii Catechism româuescii cu litere 
latine, pre carele îlă cunoscemă pană acum. 

Neobositulii istoricii şi scrutătorii! istorică, dlă Nicolae 
Densuşiană, cu ocasiunea cercetăriloră sale prin bibliotecele 
publice şi private din Ungaria şi Transilvania, între multe 
altele, ne descoperi multe monumente literare necunoscute 
de noi pană acum. Dintru aceste multe enumerămă de astă-
dată Catechismulă aflată în Biblioteca universităţii din Pesta. 

Acest Catechism portă, din cuvântă în cuvântă, titlulă 
acesta: „Katekizmul csel mare cu AEntraebaery şi Raespun-
szury tokmit Paentru AEnvaecaetura tuturora Krestino-
Katolicsilor aen caerile Prea AEnnaelczatej, si Prea luminatej 
AEmpaeraeteaszej-Kraejeszi Aposztolicsesty. Pin un Pater 
a Raenduluî Szvaentului Francesko si a Provinciej Bulgarii 
preot cu Porunka si Blagoszlovenja cselor maj mary din 
Nemcyae pe Rumaenyae aentorsz. La tipar dat si tipărit. 
AEn Buda ku szlovele Krajeszkului Universzitâs 8 0 200 pg. 
(Vedi: Analele Academiei Rom. Bucuresci 1881 Ser. 11-a 
tom. Il-a Secţia 1-a pg. 203 Nota 56). Ear Nota dnului 
N. Densusian sună astfeliă: „dupăcum se vede din titlu, 
manuscrisulu este din timpulă împărătesei Măria Teresia 
(1780)" . 
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Acest Catechism, dupăcum se vede, era presentatii ca 
manuscris după t6tă regula tipografiei se se tipărescă. Dăcâ 
dhl Nic. Densuşanu spune, că e manuscris, atunci nu s'a 
tipăriţii, ci zace ca manuscris în biblioteca universităţii. Şi 
prin urmare nu se pote numeia între cărţile tipărite! 

Dar marea turburată a timpurilorti fatale din trecută 
din când în când a aruncaţii la ţermuri, câte o frântură, 
câte o rgmăşiţă, câte o ruină de cutare monumentii şi din 
literatura românescă. 

Astfelfl şi tfi avui o întâmplare norocosă, de descoperii 
unii monumentii literara tipăriţii la anulii 1780, carele pre
cum se vede, e o copie tipărită după Catechismulu aflaţii 
de dlii N. Densuşianu în biblioteca universităţii din Buda. — 

Pe când esemplariulii manuscris alu dlui N. Densuşianu 
cuprinde 200 pagine, alii meti tipăriţii cuprinde numai 76 
pag. şi e în formatul fi 8 ° , avend urmâtoriulfi titlu: 

„ K atekizmul 
k u A E n t r a e b a e r y 

si 
Raeszpunsury tocmit 

paentru aenvaecaetura tinerilor a krestino-katolicsilor. AEn caerile 
Prâa aennaelczatej, si prâa luminatej aempaeraetâaszej-kraejeaszi 

Aposztolicsesty, 

A E n B u d a . 
Ku Szlovele Kraejeszkuluj Universzitâs. Annul MDCCLXXX" 

(1780) 8° pag. 76 esemplariii completa şi bine pestratu. 

Spre curiositatea on. lectori îmi permit a reproduce câ
teva bucăţi din trensulfi, cu t6tă barbaria ortografiei lui, 
şi anume: 

„Povaeczuirea. 
E) Cse jeaszte Katekizmul? 

R) Katekizmul jeaszte, AEnvaecaetura stinci Krestinesty 
Katolicsesty. Au, jeaszte Kartea, aen kare szae kuprinde 
AEuvaecaetura Kresztinâaszkae Katolicseaszkae. 
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E) AEn kaete paertz aen Katekizmul acseszta szae deszparte 
aenvaecaetura Krestinâaszkae Eatolicsâaszkae ? 

R) AEnvaecaetura Krestineaszkae aen Katekizmul acseszta 
aen csincs paertz, si un Adaosz szae deszparte. 

E) Kare szaent acsele csincs paertz? 
R) Acsâale csincs paertz szaent acsâaszte: 
1. Kredineza. 
2. Naedeaxdea. 
3 . Iubirâa, au Dragosztea. 
4 . Szvintele Tajne. 
5. Adaozu de acseale patru de pe Urmâe. — 
Credeulu dela pag. 5 se începe: 
„Kred aen Dumnezaeu, Tatael tot put6arnikul, ziditorul 

cseruluj, şi al paemaentuluj etc. 
La pagina 120 e rugăciunea Domnului aşa: 
„Tatael nosztru, kare jesty aen Csery. Szvinczâszkae 

sze numele taeu, vie aempaeraecsia ta. Fie voja ta, precum 
aen cserj, asa si pe paemaent. Paejnea noasztrae de toate 
zilele daene noao asztaez. Si jartae noao datoriile noasztre 
precum si noj jertaem datornicsilor noştri. Si nu ne du aen 
iszpitae, csi ne izbăvâaste de raeu. Amen". 

La pag. 27 poruncile dumnedeescî: 
„De zâacse poruncsy a luj Dumnez aen obsthiae. 

1. Szae krez numaj aen un Dumnezaeu. 
2. Szae nu pomenesty Numele Dumnezaeului taeu 

aendesaert. 
3 . Szae csinsztesty zua de Szaerbaet6>e. 
4 . Szae csinsztesty pe Tatael taeu şi pe Mama ta, 

ka aendelungat szae traejesty, si ca bine szaecz fie pe pae
maent. 

5. Szae nu Ucsizy. 
6. Szae nu Kurvesty. 
7. Sze nu fury. 
8. Szae nu puny maerturie sztraembae aen protivirea 

approapeluj taeu. 
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9. Szae nu raevnesty Muiearea approapeluj taeu. 
10. Szae nu raevnesty lucru approapeluj tae" . 

La pagina 35-a poruncile bisericesc!: 
„De poruncsile beszearecsi aen obsthiae. 

1. Szaerbaetorile sze csinem etc. 
La pagina 4 3 . Sfintele taine: 

„De szvintele Tajne, au szakramente. 

1. Botezul. 
2. Mirul, au Krizma. 
3. Szvincenia Altarului, au Szvaenta Kuminekaeturae. 
4. Pokaeincza. 
5. Unszorea, au Ungserâa de pe urme. 
6. Szvaentul Raend, au Hirotonia. 
7. Kununia". 
1798. Ear cu litere cirilice celu dintâiu producţii alu 

tipografiei din Buda până acuma cunoscuţii este fără în
doială o carte dela Doctorulii de ochi Ioanii Molnarii, 
fdrte însemnată în literatura românescă, şi anume: „Retorica 
adecă învăţătura şi întocmirea frumdseî cuvântări. Acum 
ântâiii izvodită pre limba românescă. Buda. S'aii tipăriţii 
în crăâsca tipografia orientalicescâ a Universitate! Pestei. 
1798 formatulă 8 ° pag. 296. 

Afară de acesta carte, unică în feliulii seii, carea ar 
face mare ondre, multora autori moderni de Retorică, re
spective profesori de retorică, dacă s'ar retipări şi s'ar Intro
duce de studiu obligatoriu prin Institutele teologice, mai cu-
ndscemii o carte toţii din acelaşi anii ca producţii alu tipo
grafiei din Buda în limba românescă pre o pagină, şi ger
mană pe altă pagină paralelă, sub titluhl: 

„Ducere de mână cătră cinste şi direptate, adecă la 
copii rumânesc! cei ce îu scdlele cele mici, se" învaţă spre 
cetanie rânduita carte. Cu învoirea stăpânitorilorii. în Buda 
Tipărită la Crăiască universităţii tipografie 1798, 8° pg. 2 6 1 . 
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1799. Altă carte cunoscută pană acuma este cartea 
forte preţiosă şi rară a literatului bănăţiană Paulii Iorgovici 
(1764—1808) dela Varadia comitatulii Tirnişoreî, ală cărei 
titlu e : „Observaţii de limba românescă prin Paulii Iorgovici 
făcute. în Buda. S'aii tipărită la crăesca uuiversităţel tipo
grafie. 1799 formaţii 8° mic XII + 93 pagin i .— 

Toţii din acesta ană mal avem de a pomeni încă o 
carte cu litere cirilice, însS fără a fi însemnată pre ea nu
mele autorului. După cum am aflat din istoriile literatureî 
nostre şi din biografiile literaţiloră noştri, toţi conglâsuescă 
cumcă autorulii cărţii, care o vom pomeni mai la vale, e 
Samuilii Clain, carele o traduse după Baumeister. Are ur-
mătoriulă titlu: Logica, adecă: Partea cea cuvântătore a filo-
sofieî. în Buda. S'aii tipăritu în crăiască tipografia orienta-
licescă a universitatel Pestei 1799 pag. 205, formatulu 8 ° m . 

Acesta logică este prima carte de filosofie în feliulu seu 
în limba românescă. 

O altă carte prea interesantă în limba românescă, tipă
rită cu litere latine în tipografia din Buda totu la anula 
acesta, este cartea cu ti t lulă: „ Evangeliile la toate Dumine-
csile si Szerbetorile preszte tot anul, Karele ku endemnarea 
precsinsztitej si szlevitei Doamnej Konziliariszej Margaritej 
Tomejan. Pre limba raemleneaszke au telmecsit si Drept 
veszelia jej csea szufleteaszke ku ortografie ungureaszke la 
Tiparul au dat Perintele David Biro dela Szfaentul Petru 
din csinul Piarisztilor. La Buda Al doilea prea kitit aşezat 
tiparifl. Tiperit en Tipografia Universitatej Krejestj 1 7 9 9 " . 

1800. în anulii acesta n'am putută descoperi pană 
acum se se fiă tipărită vre-o carte românescă, afară de Tstoria 
universală, seclele antice, după Milet. 8°, pag. 436 + 2 1 . 
pomenită la D. Jarcu bibliografia română ed. Il-a BucurescI 
1 8 7 3 . pag. 19. Titlulă ei este cela următoriă: 

Istoria universală adecă de obşte, care cuprinde în sine 
întâmplările veacuriloră vechi întocmită prin Signioră Milet 
cotnmembru Academiei frânceştl din Lion. — 
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Eară acum âutaia data tălmăcită în limba românescă. 
Tomulii întâia, în Buda, sau tipăriţii în crăiască tipografie 
orientalicâscă a universitate! Peştii. — 1800. Deşi pe titlu 
nu e însemnaţii numele tălmăcitoriuluî, dar în cuvântarea 
înainte se dice: „Acesta istorie se ivesce acum şi în limba 
românescă, urmând la tălmăcirea ei din adinsu ai da înţele
sului celii încuviinţata, cu care au însufleţită şi istoricului 
Milet originalului seă; la aşezarea acestei istorii am împru
mutată şi cuvinte dela maica nostră limbă latinâscă, că în 
unele părţi şi ţinuturi sunt lăcuitoriî deprinşi cu ele, eară 
pe alte locuri nu sunt obicinuite; pentru aceea le-am tâlcuită 
cu cuvinte de obşte înţelegătdre, ca se" răspundă folosului şi 
binelui preste totă mai cu sporiă. Scrisă în Cetatea Sibiiului 
în luliu 1800. Ioană Molnar de Milershaim, profesoră pu 
blică în Academia Clujului şi Doctor de ochi în marele prin-
cipată ală Ardealului" — pag. XXXII + 436 + XXII. esem-
plară completă în biblioteca mea. —-

1801 . în anulă acesta nu am aflata se se fiă tipărită 
v r e o carte românescă cu litere cirile. Am aflat însă o carte 
tipărită cu litere latine sub titlulă: „Poveczuire szau ducsere 
de maene ketie csinszte si direptate, adeke: Karte Raenduite 
szpre csetânie, pentru Kopiî Româenesti csej cse envâczâ en 
Skoalele csele micsi. La Buda. Tiperite ku keltujala Krejesty 
orientalicsestij Tipografij a Universzitatej Pestij 1 8 0 1 " . pag. 
157 în 5 părţi, 8 °. Precum se vede, e făcută întru acesta chipă 
cu acâstă ortografie după ediţia germană-română tipărită totă 
la Buda în anulă 1798. — Emilianil Micu. 

BIBLIOTECA ACADEMIEI ROMÂNE. 

în Nrii 4 şi 5 ai acestei foi amă comunicată raportulă 
secretarului generală ală Academiei române dlă Demetriă 
Sturdza asupra lucrăriloi-a aceleia din anulă 1893/4 . AstădI 
venima a comunica datele privitdre la biblioteca Academiei, 
precum ni se presentă acelea în raportulu comiaiuneî bibli-
oteceî pe anulă espirată 1892 /3 . 



176 

Colecţiunile biblioteceî în periodulă acesta aii crescuţii. 
în modulă următoriă: 

1. S'aii cumperată 492 volume şi broşuri tipărite, 11 
volume manuscripte, 12 volume diare vechi, 98 foi volante, 
58 charte geografice, 5 atlase, 5 albumurî, 249 documente şi 
21 stampe. 

2. Dela instituţiunile de cultură dinlăuntru şi dinafară 
s'aii priimită în schimbă 616 volume şi broşuri. 

3 . Dela tipografiile din ţerâ aii intraţii 948 volume 
şi broşuri şi 231 oliare. 

4 . Cu deosebire înse a sporită biblioteca prin darurile, 
şi i s'aă făcută şi i se facă continuă, cari în periodulă ace
sta aă atinsă cifra de 3536 volume şi broşuri, 103 manu
scripte, 78 diare, 4 foi volante, 3 charte geografice, 1 atlasfi, 
1 albumfi, 4 portrete şi 16 stampe. Intre aceste daruri 
ocupă locuia primă biblioteca răposatului episcopă Melchise-
decă, compusă din 2511 volume cărtî tipărite şi 82 manu
scripte, apoi biblioteca lui Georgiă Lazară, de 96 volume 
tipărite şi manuscripte, dăruită de P . Archimandrită Dr. 
Ilarionă Puşcăria; după aceea 300 volume publicaţiunî di
plomatice în diferite limbi, dăruite de dlă D. A. Sturdza, 
53 volume djare vechi, dăruite de familia fericitului G. 
Bariţiă şi 178 volume publicaţiunî periodice francese, dăruite 
de dlă Radu Rosetti. 

5. Totă asemenea s'a înavuţită şi coleţiunea manuscri-
pteloră prin preţidsele dăruiri, ce s'aă făcută Academiei dela 
dd. Ioană Ghica (corespondenţa sa cu Gr. Alexandrescu şi 
V. Alexandri), V. A. Urechiă, C. Erbiceană, C. Esarcu, Dr. 
N. Calinderu, D. C. Olănescu, Eppu Ghenadie (ună hatişe-
rifă originală), R. Rosetti, S. Şomănescu, C. Colţescu, Zâne, 
E . Varnavă, O. Lugojanu, G. Murnu. 

6. Celelalte colecţiuni ale Academiei asemenea aă spo
rită prin preţidse dăruiri. Aşa a dăruită M. S. Regele ună 
albumă cu 2 reproduceri ale stemei Ţereî-Românescî, 2 ti
puri de Români din secolulă XVII. şi portretulă lui V. 
Alexandri. Apoi aă dâi uită : 

L\ D, A. Sturdza 12 stampe chromolitografice cu ve
deri pe Dunărea $ e josă, 
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D. T. Maiorescu, copia în mărime naturală a duoră 
picturi murale dela catedrala eppăscă de Curtea de Argeş, 

P . S. Eppii Ghenadie alu Râmnicului unii album de foto
grafii, representândă monumente religiose din judeţulfi Vâlcea. 

Văd. V. Alexandri unu portretă ală soţului seu. 
D. Const. Bălcescu, acelaşi, lucraţii în daguerotipiă. 
G. M. Tătărescu portretulă lui N. Bălcescu, lucrată la 

Parisă 1851 . 
I. Brătianu o fotografia a aceluiaşi. 
G. Ardeleană din Tiinişdra portretulă în oleă ală lui 

D. Cichindeală. 
Preste totă s'a sporită biblioteca Academiei în anulă 

1892/3 cu cărţi tipărite 5592, manuscripte 114, documente 
300, diare 3 2 1 , foi volante 102, charte 61 , atlase 6, albu-
muri 6, portrete 8, stampe 37, ear faţă cu anulă 1891/2 
se aretă, cu deosebire la cărţi şi manuscripte, ună numără 
întreită. 

Biblioteca Academiei, precum se vede şi numai din cele 
puţine comunicate aici, a luată ună puternică aventft, aşa 
încâtu localităţile ei de pănâ acum aă devenită nesuficiente 
şi aă trebuită să se amplifice. 

Ear o împregiurare totă atâta de îmbucurâtore, ca şi 
îmmulţirea ei, este că stă deschisa neîntrerupta dela 8 ore di-
mineţa pană la 6 ore sera, şi sala de lectură e cercetată di 
de di de câte 2 0 — 2 5 cetitori. 

Din tdte acestea este evidentă, că biblioteca Academiei 
române înainteză în proporţiune drăptă cu înalta instituţiune 
a sciinţei, ce o a întemeiată. B. 

DELA ACADEMIA ROMÂNĂ. 
Din sesiunea din urmă a Academiei române avem se însem

năm şi publicarea concursuriloru de premii pentru lucrări scientifice 
şi literare. Acele concursuri sunt cele următore: 

A) Premii pentru cărţi publicate. 
Premiulu Năsturelu-Herescu, ăia seria B), de 4000 lei, se 

va decerne în sesiunea generală din anulă 1895 unei cărţi scrise 
în limba română, cu conţinută de ori ce natură, care se va judeca 

12 
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mai meritoria printre cele publicate dela 1 Ianuariu pană la 31 
Decembre 1894. 

II. Premiulu Statului Eliade-Bădulescu, de 5000 leî, se va 
decerne în sesiunea generală din anulu 1895 unei cărţi scrise în 
limba română, cu conţinută literară, care se va judeca mai meri
toria printre cele publicate dela 1 Ianuariă 1893 pană la 31 De
cembre 1894. 

Concurenţii la aceste doue premii voru binevoi a trimite la 
cancelaria Academiei Române în Bucureseî — (Calea Victoriei Nr. 
135) operele loră, cari voră fi în condiţiuuile de timpă aci însem
nate, în câte 12 esemplare, pană la 31 Decembre 1894. 

III. PremiulU Asociaţiunei Craiovene pentru desvoltarea învă
ţământului public, în suma de leî 1500, se va decerne în sesiunea 
generală din 1895 celei maî bune cărţi didactice în limba română 
dintre cele tipărite dela 1 Ianuariă 1892 pană la 31 Decembre 1894. 

Terminulă depunereî la cancelaria Academiei, în 6 esemplare 
a cărţiloră propuse pentru concursă, este pană la 31 Decembre 1894. 

IV. Premiulu Statului Lazaru, de 5000 Iei, se va decerne 
în sesiunea generală din anulă 1896 unei cărţi scrise în limba ro
mână, tu conţinută scienţineă, care se va judeca maî meritoria pintre 
cele publicate dela 1 Ianuariă 1894 pană la 31 Decembre 1895, 
seă celei maî importante invenţiunî scientifie făcute dela 1 Ianuariă 
1894 pană la 31 Decembre 1895. 

V. Marele premia Năsturelă-Herescu, din seria B, în sumă 
de 12,000 leî, se va decerne îu sesiunea generală din anulă 1897 
unei cărţi scrise în limba română, cu conţinută de ori ce natură, 
care se va judeca mai meritoria printre cele publicate dela 1 Ia
nuariă 1893 pană la 31 Decembre 1896. 

VI. PremiulU Hagi-Vasile, de 5000 leî, se va decerne în 
sesiunea generală din anulu 1900 unei cărţi scrise în limba ro
mână şi publicate în timpulă dela 1 Ianuariă 1894 pană la 31 
Decembre 1899, ală cărei cuprinsă va fi: „Istoria comerciului la 
Români", seă „Starea actuală a comerciului în România", seu 
„Studii asupra legislaţiuneî comerciale în Statuia română", seu 
„orî-ce alte subiecte privitore la comerciulu română". 

Terminulă presentăreî cărţiloră, în 6 esemplare, pentru con
cursă va fi pană la 31 Decembre 1899. 

B) Premii pentru iuerărî puse la concursă cu subiecte date. 

VII. PremiulU Statului Lazaru, de 5000 leî, se va decerne 
în sesiunea generală din anulă 1895 celei maî bune lucrări în 
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limba română asupra următoriuluî subiecţii: „Igiena ţeranuliiî ro
mânii. Locuinţa, încălţămintea şi îmbrăcămintea, alimentaţiunea 
în diferite regiuni ale ţerel şi în diferite timpuri ale anului". 
Terminulu presentăreî manuscripteloru la concursu va fi pană la 1 
Septembre 1894. 

VIII. Premiu/u G. Sânii-Marinii, în suma de 2000 lei, se 
va decerne în sesiunea generală din anulii 1895 celei mal bune 
lucrări scrise în limba română asupra următoriuluî subiecţii: „Gon-
sideraţiuni asupra comerciuluî României cu ţerile străine atâtu la 
Orientu cât şi la Occidentii, încependu cu secoluhi alu XVI-lea 
pană la anulu 1860". Terminulu presentăreî manuscripteloru la 
concursu va fi pană la 1 Septembre 1894. 

IX. Premiulu Neuschotz, de 2000 leî, se va decerne în sesi
unea generală din 1895 celei mal bune lucrări scrise în limba 
română asupra următoriuluî subiecţii: „Compendiu istoricii asupra 
desvoltăreî industriale la Român! pană în 1875". Terminulu pre
sentăreî manuscripteloru la concursu va fi pană la 1 Septembre 1894. 

X. Premiulă Alecsandru Ioanîi Cuza, de 1000 leî, dimpreună 
cu procentele acestei sume pană la acordarea premiului se va de
cerne în sesiunea generală din anulii 1896 celei mai bune lucrări 
scrise în limba română asupra următoriuluî subiecţii: „Istoria Ro-
mânilorii dela Aurelianii până la fundarea Principateloru". Termi
nulu presentăreî manuscripteloru la concursu va fi pană la 1 Sep
tembre 1895. 

XI. Premiulu Alecsandru Ioanu Cuza de 6000 leî se va 
decerne în sesiunea generală din anulu 1896 celeî mal bune lucrări 
scrise în limba română asupra următoriuluî subiecţii: „Psichologia 
şi metafisica poporului românii după literatura populară". Terminulu 
presentăreî manuscripteloru la concursu va fi la 1 Septembre 1895. 

XII. Premiulu Statului Eliade-Radulescu de 5000 leî se va 
decerne în sesiunea generală din anulu 1896 celeî mai bune lucrări 
scrise în limba română asupra următoriuluî subiecţii: „Botanica 
poporală română din punctulu de vedere alu credinţelorii, datine-
loru şi literatureî poporale, avându-se în vclere adunarea câtu se 
pote mal bogată a materialului". Terminulu presentăreî manus
cripteloru la concursu va fi până la 1 Septembre 1895. 

XIII. Premiulu Statului Lazarii de 5000 lei. se va decerne 
în sesiunea generală din anulu 1897 celei mai bune lucrări în 
limba română asupra următoriuluî subiecţii: „Studiulu vinuriloru 
din România din punctulu de vedere economica şi alu composiţiu-

12* 
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neî lorii chimice". Mănuscriptulă va trebui se cuprindă materie 
pentru circa 300 pagine tipării în 8° garmondă. Terminulă pre-
seutăreî manuscripteloră la concursă va fi pana la 1 Septembre 
1896. 

XIV. Premiulă Statului Eliade-Rădulescă, de 5000 leî, se va 
decerne în sesiunea generală din anulă 1898 celei mai bune lu
crări scrise în limba română asupra următorului subiectu : „Gonsi-
deraţiunî istorice şi geografice asupra Basarabiei înainte de 1812, 
cu deosebită privire asupra Hotinuluî, regiuneî centrale şi Bugia-
guluî". Terminulu presentăreî manuscripteloră la concursă va fi 
pană la 1 Septembre 1897. 

XV. Premiulă Alecsandru Bodescu^ de 1500 leî, se va de
cerne în sesiunea generală din anulă 1899 celei mai bune lucrări 
scrise în limba română asupra următorului subiectă: .„Cercetări 
istorice asupra oraşeloră Chilia şi Cetatea-Albă". Terminulu pre-
sentăriî manuscripteloru la concursă va fi pană la 1 Septembre 1898. 

XVI. Premiulu Statului Lăsară de 5000 leî, se va decerne 
în sesiunea generală din annlu 1899 celei mai bune lucrări în 
limba română asupra următorului subiectu: „Studiulă hidrografică 
completă ală unuia din următorele rîurî: Jiulă, Oltulii, Argeşulă, 
Ialomiţa şi Siretulă". Terminulă presentăreî manuscripteloră la 
concursă va fi pană la 1 Septembre 1898. 

Notă. — Manuscriptele lucrăriloră puse la concursurile pre-
mieloru de sub Nriî VII, VIII, IX, X, XI, XII, XIII, XIV, XV, 
XVI, se voră presenta anonime, purtândă o divisă, care va fi re
produsă pe ună plică sigilată, cuprmdendă numele concurentului. 

Academia îşi reservă dreptulă de a tipări în publicaţiunile 
sale luerările, ce se voră premia. 

Premiele se voră da autoriloră numai după tipărirea lucră
riloră premiate. 

Concurenţii sunt obligaţi a areta totdeuna în scrisă, pentru 
care anume premia presintă lucrările la concursă. 

Conformă regulamentului votată pentru donaţiunea V. Ada-
machi se voră da din acea fundaţiune pe fiă-care ană câte 2 premii 
â 5000 leî, apoi 24 burse (stipendii) în ţeră, şi anume 16 la fa
cultatea de sciinţă şi medicină din Iaşi, şi 8 la scola de poduri şi 
şosele din Bucurescî, ear în străinătate se voră trămite 9 studenţi 
şi anume: 3 licenţiaţi dela facultatea de sciinţe din Iaşi, 3 ingineri 
dela scola de poduri din Bucurescî şi 3 bacalaureaţi pentru speciali
tatea de industria seu de architectură. Atâta premiile cât şi 
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bursele, conformă dorinţei fundatorului, se voru acorda numai la 
Români. — 

Unulă din punctele programei, de care avea a se ocupa 
Academia în sesiunea presentă, era şi cestiunea scriereî lui u mută 
finală. Referentulu dlu B. P. Haşdeă propune, ca după principiulu: 
o vocală, ori care ară fi ea, alună când nu se aude în graiu, nu 
trebue scrisă, propune scoterea lui u din întrebuinţare. Academia 
amână finalisarea cestiuneî pe sesiunea procsimă, avândă secţiunea 
literară a pregăti pană la finea anului curentă o lucrare asupra 
ortografiei, şi aceea tipărită a o împărţi membriloră, spre a o 
pute studia pană la deschiderea sesiuneî. 

Preşedinte, precum am amintită deja în Nr. 5, s'a alesă dlă 
Ioană Ghica, vice-preşedinţî dd. Urechiă, Negruzzi şi Brândză. 

UND CUVENTU DESPRE DESVOLTAREA COMUNICAŢIUNEÎ 
ÎN UNGARIA. 

Consiliarulă ministerială Eugen Szabd, fostă şef ală secţi
unel căilortt ferate în ministeriulă din Budapesta, ună bună 
cunoscătoră ală politicei decedatului ministru de comerciă 
Baross, publică în numerulă din Maia c. ală revistei „Buda-
pesti Szemle" sub titlu „Sistemulă şi lucrările lui Baross" 
ună articula, care aruncă o deosebită lumină asupra activi
tăţii fostului ministru, atâta de multă sărbătorită în cercurile 
„patriotice". 

Recanoscendă neobositulă zelă şi integritatea personală 
a lui Baross, criticulă îi împută, că prin o presă coruptă a 
căutată să mascheze purulă adevără asupra opereloră sale, 
făcendu-o pe acâsta se-lă preamărescă şi să combată şi cea 
mai inofensivă critică asupra reformeloră introduse de densulă. 

Dâcâ Baross ară fi suferită adevărulă, ce i lă spuneaă re
ferenţii săi speciali, — dice Szabd, — sigură ară fi devenită mai 
mare omă; ear aşa după mdrtea sa voră eşi la ivâlă tdte 
lucrurile acoperite cu vălulă secretului oficială, şi desulă fum 
de tămâia, cădită lui Baross prin presa oficidsă, va trebui 
să cedeze terenulă unui ventă recoritoră. 
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Tdte reformele lui aii avuţii, dice, tiuibruhl şovinismului 
naţionalii. Apoi trece la critica tarifului de zone alu lui 
Baross, din care estragemfi următdrele de cea maî mare în
semnătate pentru toţi contribuabilii din patria. 

Ideea, cu mare cutezanţă realisată de Baross, deja de 
ddue decenii a foştii ventilată în literatura specială. 

Dar se vedem, în ce modfl a influinţatft tarifulfl de 
zone rentabilitatea căiloru ferate de staţii. Unităţile pentru 
solvirea tacseî, înainte de introducerea noului sistem de zone 
(1888), era chilometrul; scala noului tarif are unităţi maî 
mari, şi scade în proporţiune cu depărtările. Tarifele pentru 
persdne se deosebeşti! în trei categorii de caracteru cu totulîi 
deosebiţii: comunicaţiunea în vecin (zona 1), comunicaţiuuea 
media (zona 2—13) , şi comunicaţiunea în depărtare (zona 
14). Resultatele acestora trebue judecate pentru fiă-care 
categoria în specialii. Frecuenţa pe tdte trenurile a foştii 
în anulii 1888 de 3 ,356,000 câletori, ear în 1892 ajunse 
suma neasceptată de 23 ,023,000, va se <Jică o diferinţa 
de 19,667,000 călători la ană. Dar din aceste 19,667,000 
persdne, o parte imensă adecă 17,599,000, aii între
buinţaţii numai zona 1. Comunicaţiunea media este re-
presentată prin numai 1,343,000 pasageri, ear biletii de 
zona a 14 aii folosiţii 725,000 persdne. Plusulii călătoriloră 
a sporiţii prin urmare în cele treî categorii cu 730, resp. 22, 
şi 200 de procente, şi plusulii venituriloru cu 200, 5 y 2 şi 180 
procente. Vedem dar, că comunicaţiunea media aşa djcendii 
a stagnaţii, pe când din puncte de vedere generale tocmai 
acdsta este maî importantă. Dar totuşi pentru depărtările medii 
reducerea de 40% a tarifului de zone este mai mică, decât 
avantagiile oferite distanţelorfi mici şi celorii mari de toţii. 
La comunicaţiunea medjă întregulă plus dela 1888 pană la 
1893 nu este de câtii de 154,000 fl., o suma aşa djcend 
ridicolă, când considerămii, că în acest timpii reţeaua drumu-
rilorii de ferii a crescuţii cu 10 % • Aşa dar putemii constata 
tocmai la acestu însemnaţii factorii alu venituriloru casseî căiloru 
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ferate o detestabilă stagnare, care cu desvoltarea generală 
a comunicaţie? stă într'ună strigător contrast. 

Puţina rentabilitate a comunicaţiunei medii nu pote fi 
contrabalansată prin plusulă venituriloră comunicaţiunei în 
vecinii şi în depărtare, cu carea din urmă sunt — după di-
sele lui Szabo — împreunate o mulţime de erogate, causate 
prin introducerea sistemului de zonă. Dar desorganisaţiunea 
serviciului, dar înmulţirea nenorociriloră, dar încordarea 
estremă şi preste mâsură a personalului căilorâ ferate, ase
menea sunt factori însemnaţi, cari cresc în progressiune 
geometrică cu desvoltarea comunicaţiunei, şi cari atâta din 
punctă de vedere fiscală, câtă şi ală inconvenienţeloră tech-
nice dovedescă în deajunsă ne vitalitatea tarifului de zone. 
încă una: plusulii venituriloru este a se reduce parte mare 
şi la acea împregiurare, că materialulii rulantă a fostă spo
rită în modă nesuficientă, ceea ce produce totdeuna mare in
comoditate şi puţină confortă pe trenurile ungare. De no
tată este şi aceea, că din comunicaţiunea mârfuriloră în anulă 
prim, de când sa introdusă tarifulfi de zone, a resultată ună 
deficiţă^de 2,600,000 fl., care nici astădi încă nu s'a de-
purată. 

Aşa dar precauţiune la introducerea de sisteme noue, 
cari pană aci nu aă fostă esperimentate de alţii! Pentru-ce 
sâ plătimă noi spesele esperimenteloră ? Cam în acesta modă 
finesce Eugenă Szabd articolulă seă, care arătă destulă de 
evidentă, că elogiile, ce se facă lui Baross d e o p a r t e a locu-
itoriloră ţârei, parte mare sunt nemeritate. Silvanu. 

DIN CRONICA LUNARĂ. 
La toţi archipăstoru români, când s'a reîntorsu dela casa 

magnaţiloru, unde, precum se scie s'a reieptatu proiectulu guver
nului pentru căsătoria civilă, li s'au făcută din partea preoţime! şi 
a poporului căldurose ovaţiunî. La gara din Sibiiu I. P. S. mi-
tropolitu Mironă a fostu întimpinatu de membrii sinodului archi-
diecesanu, preoţi şi mireni, in corpore. 
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înfiinţarea unui Consistcriu gr. orient, românii în Timişdra. 
Diecesele Aradului şi Caransebeşului se ocupă de cestiunea înfiin-
ţăreî unui Consistoriu în Timişora, căruia se substea protopres-
biteratele: Timişora, Lipova, Belinţă, Comloşulu-Bănăţeană, Ciacova 
şi Panciova, ear elă însuşi se aparţină dieceseî Caransebeşului. 

Personale. Dlu Dr. Aurelii, Cosma, candidată de advocatura 
în Timişora, şi d-şora Lucia Minodora, fiica dluî Parteniă Cosma, 
din Sibiiă, fidanţaţî. — De asemenea dlă Dr. Petru Spană^ prof. 
semin. l i Sibiiă, şi d-şora Elena, fica repos. prof sem. I. Popescu. 

Profesori diplomaţi. DD. Dr. Emiliană Popescu, profesoră 
seminarială în Sibiiă şi Traiană Fârcaşu, profesoră gimnasială în 
Beiuşă, aă depusă esamenulă pedagogică înaintea comisiuneî esa-
minâtore din Budapesta şi aă fostă declaraţi profesori diplomaţi 
pentru scolele medii cu limba de propunere română şi maghiară. 

Proiectulă de lege pentru căsătoria civilă a fostă reieptată 
în casa magnaţiloră la 27 Aprile (9 Maia) a. c. cu maioritate de 
21 voturi; şi prelaţii bisericiloră nostre române, cari toţi aă com
bătută acela proiectă, aă fostă primiţi de eparchioţiî loră cu viuă 
bucuria. — 

Necrologă. La 29 Aprile (11 Maia) a. c. a reposată în Bra-
şovu d-na Elena născută Floriană, soţia prof. gimn. Panteleimonu 
Dima, în etate de 46 ani. 

— La 14/26 Maia a reposată preotulă Ioană Macaveiu, pa
rochu în Feldru, cunoscută poporului nostru ca zelosă luptătoriu şi 
neînfricată martiră pentru densulă, în etate de 35 ani. 

Preoţimea din Bucovina, română şi ruteană, a ţinută la 8 
Maiu n. o adunare din totă archidiecesa în causa îmbunătăţire! 
din fondulă religionară a salarieloră preotesei şi a alesă o depu-
taţiune de 10, carea se aşternă Maiestăţii Sale o petiţiune în 
causa acesta. 

Donaţiunî pie. Marele proprietar din Boldură (Bănatu) Fi-
lipă Eckstein cu soţia sa Regina aă dăruită bisericeî greco-orient. 
rom. de acolo s. vase în preţă de 500 fl., economii Nicolaă Mun-
teană şi soţia Florea aă rădicată o cruce înaintea bisericeî cu 
255 fl., şi mulţime de alţi credincioşi totă de acolo au dată summe 
considerabile spre scopuri religiose. 

Fundaţiune piă. Preotulă din Stânescî (Bucovina) Ioană 
Gribovici cu soţia sa Eufrosina aă testată întru pomenirea copii loră 
loră răposaţi Eugenă, Aristia, Aurora căs. Tomovicî, Teofilă şi 
Sinclitica suma de 5000 fl., din cari 3000 fl. pentru zidirea bise
riceî din Stănesci, ear restulă pentru scole şi stipendii. Onore 
demnei familii, carea scie rădica memoriei membriloră seî astfelu 
de monumente! 

Societatea dâmneloră române din Bucovina a ţinută la 6 
Maiu n. adunarea sa generală, fiindă de faţă 46 membri fundatori 



185 

şi ordinari, sub presidiulă d-neî Elena de Popoviciă năse. contesa 
Logotheti. Unulu din obiectele principale aii fostu preparativele 
pentru - zidire» internatului de fete proiectată. 

F&ă nouă beletristică. La Tergu-Jiu ese cu începere dela 
15 Aprile a. c. o foia periodică ilustrată numită „Jiulu", revistă 

pentru literatură şi sciinţă. Aceea ese la 15 a fiă-căreî luni sub 
îngrijirea unui eomitetă. Costă pe ană 8 lei, pe 72 a n " 4 lei 
50 bani, pe 3 luni 2 lei 50 bani. Abonamentele se facă directă 
la tipo-litografia naţională Nicu D. Miloşescu în Tergu-Jiu Nr. 1. 
Foia se presentă în formă recomandabilă; deci bunu succes! — 

Invenţiunea unui românii bănaţiană. l))u Petru Jivină din 
Rodna (Torontalu) a inventată unu nou curăţitoră de ţevi pentru 
cazanele de abură, şi constatându-se valdrea aceluia, inventatorulă 
a şi dobândită patentă pentru statele Austro-Ungaria,' Germania şi 
România. 

Fondulă de teatru română, după „Familia" dela 1/13 Maia 
c , a ajunsă suma de 66,473 fl. — 

Numele munţiloru transilvani, schimbate în unguresce. Reu
niunea maghiară carpatină din Transilvania a începută a schimba 
şi numele munţiloru din giurulu Sibiiuluî: Ciijdrelă în Szepteto, 
Şurulă în Koronacsucs, Negoiulă în Kirălyi szirt etc. în deşert! 
Aceia vom remăne totă ce au fostă şi sunt. 

BIBLIOGRAFIA. 
Din „Istoria scdleloru" de V. A. Urechiă, lucrare premiată de 

Academia a eşitu tomulă III. Acesta se ocupă cu Istoria 
culturală a poporului nostru dela 1800—1864. 

FONDDLC GEORGIC BARIŢIC. 
Transportă din Nr. 5. 1355 hV 31 cr. şi 9 lei. 

Ex. Nr. 112—1894: Nr. listei 179. Colectante Dr. I. Mihu. 
Desp. IX. ală Orgştieî 20 fl.; Dr. I. Mihu 15 fl.; Dr. A. Tincu 
1 fl.; Dr. Aurelia Munteanu 2 fl ; Aurelu P. Barcianu 2 fl. 

Suma 40 fl. 
Ex. Nr. 106—1894. Lista,Nr. 509. Colectante: Partenie 

Cosma. „Patria" cassă de economii 25 fi.; Georgiu Vancea, Va-
leriu Medişanu, Dr. Alesandru Popă, Sofronu Stan câte 1 fl.; 
Iuniă Br. Hodoşiu 2 fl. Suma 31 fl. 

Ex Nr. 1 1 4 - 1 8 9 4 . Lista Nr. 665. Colectante: Ilie Cu-
rescu, supraloc. în pens , ases. cons. în Caransebeş. Alecsandru Balaş, 
Lissa 2 fl.; Alesandru Diaconovich, Stanciu Popovici câte 1 fl.; 
Aurelu de Popescu, prim-forestier 2 fl.; Elena de Popescu, Iosif 
Gerga câte 1 fl.; Ilia Romană 50 cr.; Martin Babeu, Gregoriu 
Trostea câte 20 cr.; Avram Vladulescu 30 cr.: Dimitrie Humitia, 
Ioană Paica, Ilie Curesco, Teodoră Banda, Michailu Sehandanu, 
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Costa Toraa, Iacob Lungu, Petru Paşan, Ioanu Duică, George 
Harduşiu, Alesandru Tomescu, economii, câte 20 cr.; patru ro
mâni de omenie 80 cr.; Mihuti Seracină, Vicentie Pintea, Alecse 
Frateşiu, preoţii în Mehadia, (nedescifrabiluj, N. N , Gregoriă Va-
silescu, George Serafim, Iancu Vasilescu, câte 50 cr.; Ioanu Balaiu 
60 cr.; Filzer Henrich, Lorenz Tremei, Zacharia Popovicî, câte 
30 cr.; Simionă Lupescu 10 cr.; D. Ispas, primăria în.Verciorova, 
Petru D. Ciuhurez, Verciorova (România), D. Ioanu (nedescifrabilă) 
Ioanu Popovicî, Iohann Miklea, Hptm., Netta Calciunariii, Otto 
Popovich, Iancu Pintea, Ioanu Thopal, Patriciu Dragalina, câte 1 fl.; 
Vasilie Segercean 2 fl,; Uie Curescu 2 fl. 90 cr.; Michailă Popovicî 
3 ti.; Neagul, Duda, Z. Popovicî, I. Kisteanu, Simeonă Ciungită, 
Constantină Zepeniag, parochulă Mehadieî, Nicolae Groza, învgţă-
toriă, G. Peltzer, Schilliu F., Măria de Blidariă, Ioană Isac. An
dreiă Bistriană, Georg. Fattin, Moise Popovicî, Gregor Valeriă, A. 
Marin, Thomas Martinoe câte 50 cr.; Kristesko Georg 40 cr. 
Kirchenberger, Nestorovich, Miehail Mihoc, Gligoră Murgu, De-
meter Giurgescu, Isak Isak, Ioană Mihaî, câte 30 cr.; N. Fisch, 
F. Adler, Moise Beleşu, Avram Magariă, Damianu Daia, Georgiu 
Bozlovană, Iohann Opruţă, Lazaru Ciuru, Âlimpie Peica, Arsenie 
Greus, Georg Bochisch, N. N., Nikolaus Terzin câte 20 cr.; Ioană" 
Haramba, Iohann Lungaşu, Iohann Adam, Elias Ciollem câte 10 cr. 

Suma 49 fl. 
Transportă 1475 fl. 31 cr. 9 leî. 

P A R T E A O F I C I A L Ă . 

Nr. 142/1894. 
Procesa verbala 

luată în şedinţa comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului română, ţinută în 3 Maiu n. 1894. 

P r e ş e d i n t e : Dr. Ilarionă Puşcăria, vice-preşedinte. 
M e m b r i i p r e s e n ţ î : Ioană Hannia, Ioană V. Russu, Ioană 
Papiu, Zacharia Boiu, secretariă" I., I. St. Şuluţiă, Parteniă 
Cosma şi Ioană Creţu. 

S e c r e t a r i ă : Dr. V. Bologa. 
.Nr. 63/123. Consistoriulă archidieceseî române gr. cat. din 

Blajă, cu dto 31 Martiă 1894. Nr. 1288. provocându-se la hârtia 
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acestui comitetă din 17 Novembre 1890 Nr. 270, şi la scripta sa 
din 18 Novembre. 1890 Nr. 4279, — cere încunoscinţare despre 
disposiţiile luate, ca venitulu, ce compete scoleî române gr. cat. 
din Cbjocna din fundaţiunea fericitului Ioană Olteană, se se aplice 
conformă dorinţei fundatorului, eventuală se i se notifice suma, 
ce compete numitei scole dela începută pană la 31 Decembre 
1893, ca se o potă ridica. 

— Deore-ce causa se află încă sub judiciă, cererea se ţine 
în suspens. 

Nr. 64/129. „Albina", institută de credită şi economii din 
Sibiiu, cu dto 10 Aprile 1894. Nr. 7608. aduce la cunoscinţă ace
stui comitetă, că adunarea generală a numitului institută, ţinută 
la 30 Martiu a. «., din suma destinată pentru scopuri de binefa
cere şi culturale a votată Asociaţiunei transilvane pe anulă curentă 
următorele sume: 

1. 500 fl. cu scopu de a se crea 10 stipendii de câte 1)0 fl. 
pentru elevele internatului împreunată cu scola civilă de fete a 
Asociaţiunei; 

2. 500 fl. pentru fondulă „George Bariţiă"; 
3. 500 fl. scoleî civile de fete a Asociaţiunei. pentru trebu

inţele curente." 
— Spre plăcută scire cu mare mulţemită. In legătură se în-

sărcineză biroulă a publica la timpulu seu, cu termină de 30 dile, 
concursulă pentru conferirea celoră 10 stipendii â 50 fl. pro anulă 
scol. 1894/5. eleveloră, cari vor fi adăpostite în internatulu scoleî 
civile de fete a Asociaţiunei, înformându în cestiune şi direcţiunea 
şcolară. 

Nr. 65/131. Dlă Dr. Amos Frâncu, advocată în Sibiiă, cu 
dto 12 Aprile 1894. transpune aici dela dlă căpitanu ces. reg. N. 
Şandoră de Viştea, o copia după diploma nobilitară a familiei 
acestuia,, spre întrebuinţare la colecţiunea de asemenea documente 
şi restituire proprietariuluî după folosire. 

— Spre scire, având a se comunica dluî Ioană cav. de 
Puşcăria pentru întrebuinţare. 

Nr. 66/132. Veduva Dimitrie Rus n. Terezia Pop din Bă-
sescî, cu dto 14 Aprile 1894. cere ajutoriă pe sema fiiului seă 
Antonie Rus, înveţăcelă la rotărie în Zelăă. 

— Cererea se reţine pană la publicarea concursului referi-
•toriu la aceste ajutore. 
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' Nr. 67/141. Secretariulu alu II-lea raporteză, că din ajuto-
rele votate înveţăceiloru meseriaşi din subvenţiunea primită dela 
Societatea „Transilvania" din Bucurescî au devenită noue în vacanţă 
cu finea anului 1893, prin eliberarea învSţăceiloru respectivi de 
calfe, şi că prin urmare acele ajutora se potu vota altoru înveţăceî 
încependu cu anulu 1894. 

—"-Pentru conferirea celoru noue ajutore â 25 fi. cu înce-
putulii anului 1894, din subvenţiunea societăţii „Transilvania" în^ 
veţăceiloru meseriaşi români din Transilvania, se publică concursu 
cu termină de 30 dile. 

Nr. 68/134. Dlu Vasilie Chirtopu, proprietarii! în Câmpeni, 
cu dto 21 Aprile 1894. arată, că în 5 Tuliu 1893, a trimişii 10 fl. 
prin asignaţiune poştală pentrâ fondulu „Georgiu Bariţiu", n\foştii 
înse încunosciinţatu, decă s*a primiţii aici acea sumă, nici în or-
ganulu Asociaţiunei n'a aflaţii se fiă achitată, — cere deci informa-
ţiune pentru a se pute reclama la oficiulii poştală. 

— Constatându-se primirea sumei respective la cassa Asoci
aţiunei, se cuiteză ulteriorii cu mulţemită. v 

Nr. 69/135. Administraţia (barului „Tribuna" din Sibiiu, 
cu dto 26 Martiu 1894, presentă o notă de inserţiunî despre 5 fl. 
10 cr. şi anume: pentru publicarea unei convocări în Nr. 157 şi 
255 din 1893, 2 fl. 10 cr., şi pentru publicarea unui concursu în 
Nr. 175 din 1893, 3 fl., în totală: 5 fl. 10 cr. v. a. 

— Se transpune la cassă spre acbitare. 
Nr. 70/137. Inspectoratulu regiu de scole din locu, cu dto 

24 Aprile 1894, împărtăşesce, că ministrulu de culte cu dto 10 
Aprile 1894 Nr. 16,577, în conţelegere cu ministrulu de comerciu, 
pe basa §. 4. art. II de lege din 1892, a permisă se se ţină la 
Dobriţinu esposiţie regnicolară de aparate de înveţămentu din 
18 Augustă pană în 2 Septembre a. c , la care se potă participa 
institutele de înveţământu de sub jurisdicţiunea sa, întru cât le 
permite bugetulu anului şcolară curentă şi fără conturbarea înveţă-
meutuluî. 

— Se transpune direcţiunel scoleî civile de fete a Asociaţiu
nei transilvane. 

Nr. 71/136. Dlu Michailu Andreica, proprietariu în Câmpeni, 
invitată fiindu de acestu comitetu cu dto 5 Aprile 1894 Nr. 107, ".. 
pentru a ne informa despre stadiulu, în care se află afacerea vin
dere! realităţiloru din lăsâmentulu fericitului Avram Ianeu din Vidra 
de susu, în care afacere d-sa a fostu numită comisariu cu dto 5 
Septembre 1891, Nr. 233, a ne raporta mai departe în geoere 
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despre starea acelora realităţi şi în specială despre reparaturile, 
ce s'ar reclama ca neaperate pentru mora de acolo, — cere cu 
dto 24 Aprile 1894, se fiă dispensată de astă dată dela acesta 
sarcină din cause sanitare, şi recomandă pentru acela seopă pe 
dlă Michailă Gontboş, mare proprietariu în Vidra de susă şi mem
bru pe yieţă ală Asociaţiuneî. 

— Luându-se la cunoscinţă seusa dluî Michailă Andreica, în 
locuia dsale se învită cu totă onorea dlă Dr. Vasiliă Preda, ad
vocată în Câmpeni, a ne informa despre stiirea realitâţiloru din 
lăsământuiă fericitului Avram Iancu din Vidra de sus şi îndeosebi 
despre reparaturile reclamate ca neaperate pentru mora de acolo, 
în sensulă conclusului anterioră luată în cestiune în şedinţa acestui 
comitetă din 5 Aprile 1894 Nr. prot. 48. 

Nr. 72/139. Tipografia archidiecesană din locu presentâ doue 
note dto 11 Aprile 1894, una despre 191 fl. 40 cr., pentru tipă
rirea, broşurarea şi espedarea foii Asociaţiuneî pe lunile Ianuariă — 
Martiu a. c.; alta despre 12 fl. 40 cr. pentru tină protocolă de 
esibite legată, pentru 500 esemplare certificate şi regulamentulă 
pentru folosirea biblioteceî în 100 esemplare, în totală 203 fl. 
80 cr. 

— Se transpună la cassă spre achitare. 
Nr. 73/138. Dlă Leontină Simonescu,* cassariulă Asociaţiuneî, 

în urma comisiei primite dela acesta comitetă, cu dto 5 Aprile 
1894, Nr. 117, pentru a lămuri cestiunea referitore la cererea 
dluî George Sârb dto 20 Martiă 1894, ca se i se trimită întrega 
donaţiune făcută de fericitulă Cipariă pe sema fondului pentru 
crearea unui teatru română, care se administreză aici, cu dto 1 
Maia a. c. dând informaţiune despre starea causeî, propune: 
Fiind-că fondulă teatrului îşi are acum administraţiunea sa regu
lată, şi e singură competentă a-şî administra averea sa după cum 
află mai bine, este deci cu scopă, se se ceră consensulă societăţii 
pentru crearea unui fonda de teatru română, ca se se vendă obli
gaţiunea de stată, respective se o cumpere fondulă generală ală 
Asociaţiuneî şi se escontenteze fondulă teatrului cu a treia parte din 
preţuia vândăreî. în modulă acesta atâta Asociaţiunea cât şi fon
dulă teatrului ar primi în proprietate esclusivă partea ce le com-
pete, şi s'ar simplifica în favorulă causeî şi manipulaţiunea la cassa 
Asociaţiuneî. 

Pe basa acestui raportă se aduce următoriulă condusă: 
— Se se estradee societăţei pentru crearea unui fonda de 

teatru română partea ce i compete, şi anume: a treia parte din 
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interesele anuale ale obligaţiuneî de stătu de 500 fl. din anulă 
1860, dăruită cu acelu scopu Asoeiaţiunei transilvane la 1877 de 
ferieitulu Timoteiu Cipariu, fostă preşedinte alu Asoeiaţiunei, ear 
cu privire la viitoriu se se ceră consimţemântulă numitei societăţi, 
ca se se vândă obligaţiunea de stată, respective se o cumpere 
fondulu generală alu Asoeiaţiunei şi se eseontenteze fondulu teatrului 
cu a treia parte din preţuia de vândare. 

Nr. 74/140. Societatea „Andreiu Şaguna" a tinerime! ro
mâne din Seminariulu „Andreiană" din Sibiiă, trimite pentru bi
blioteca Asoeiaţiunei transilvane „Almanachulă" seu, edatu a. c. din 
incidentulu seibărel iubileuluî seu de 25 ani. 

Spre scire cu mulţemită, având a se transpune la biblioteca 
Asoeiaţiunei. 

Nr. 75. Pentru verificarea procesului verbală 
— Se designeză membrii: Z. Boiu, I. St. Şuluţiă şi I. Creţu. 
Şedinţa se încheia. 

D. u. s. 
Dr. Ilarionu Puşcariu m. p., Dr. V. Bologa m. p., 

vice-preşedinte. secretariu II. 

S'a verificata. Sibiifi în 8 Maia, 1894 n. 
I. S t . Ş u l u ţ i ă m. p . Z. Bolu m. p. I. Creţu m. p. 

Ad Nr. 141-1894. 
C O N C U R S 0 . 

Devenind în vacanţă noue ajutore ă 25 fl. pe ană . 
pentru învâţăceiî meseriaşi români din Transilvania, din sub-
venţiunea ce primesce Asociaţiunea spre acela scopă dela 
societatea „Transilvania" din Bucuresci, — se escrie concurs 
pentru conferirea acelora ajutore cu începutulă anului 1894.. 

învăţăceii meseriaşi, cari doresc a reflecta la vre-unulă 
dintre aceste ajutore, au sâ înainteze pe lângă cerere urmă-
torele documente: 

a) atestată de boteză în originală seu în copia Ie-
galisată; 

b) testimoniă scolastic de celă puţină 4 clase ele
mentare; 
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c) atestaţii, că se află deja lucrândii la vre-untk măiestru 
sdii corporaţiune şi-cu ce succesu ; 

d) contracţii, în orginalu sdii copia legalisată, încheiaţii 
cu maestru conformii §. 6 1 , alft legii industriale (art. leg. 
XVII. 1884) ; 

e) atestaţii de moralitate dela autoritatea locală com
petentă şi 

/ ) adeverinţă dela părinţi seii tutori, că suntii decişi 
a lăsa pe fii seii pupilii lorii la învăţătură, pană se vor 
perfecţiona pe deplinii. 

Cererile instruite cu aceste documente, se se înainteze 
la subsemnatulii comitetu pană în 25 luniă 1894 n. 

Cererile Intrate mai târd_iii nu se vor considera. 
Sibiiu din şedinţa comitetului Asociaţi unii transilvane 

pentru literatura română şi cultura poporului românii, ţinută 
la 3 Maiti 1894 n. 

Dr. Ilariontt Puşcarift m. p., 
vice-preşedinte. Dr. V. Bologa m. p., 

secretariă II . 

CONSPECTUL!] 
membriloru Asociaţiuneî transilvane, cart au solvită tacsele în lunile 

Ianuariă - Martiă 1894. 
Valeriii G. Comşa 5 fl. pe a. 1 8 9 3 ; Nicolau Sustaî 5 fl.; Dr. Emanui lu 

Elef terescu 5 fl. 1 cr. 
Desp. Zerneştî dela membri: 80 fl.; Dr. Iancti Meţianu, Nicolau Penciu, 

Nicolau Cintea, Dr. E u g e n Meţian, Ioană Dan, Stanciu Garoifi, Ioanu Gârniţă, 
Iacobu Popeneciu, Nico lau Manoiii, Georgiu Tomas, Iacobii Zorea, Nistortt 
Podarul 1892/3. — Ioanu Raţitt, |Nicolau Grozea, George Babeşfi, Ioanu Hodo-
reanfi 5 fl.; Petru Pop 5 fl.; Camera comercială Braşovă 6 fl.; Andreifi 
Frâucu 5 fl.; Nicolau Frateşiu 5 fl .; Gawiihi Ciobotarift 5 fl.; Simeonu Po-
pelea 5 fl.; Nicolau Marin 5 fl.; Dr. Ioanii Stroia 6 fl,"] Georgiu Maxim 5 fl.; 
Dr. Lemenyi , Dem. Banciu 10 fl.: Ioanii Stravoiu, Corn. Poiana Meruluî, Ioanii 
Vodă, Moise Micu, Ioanu Jurca, Şona, Ioanu Avram. 

Desp . Zerneştî 32 fl.; I l ie Vlasa 5 fl.; I. Mircea 4 fl. 97 cr . ; Teofllu 
Dr&ganu. 10 fl. pe 1892/3. Ioanii Dragomiru 5 fl.; Simeonu Horvatii 5 fl.; 
Adam Cristea 5 fl.; Vidra sup. comuna bisericescă 101 fl.; Dr. G. Ilea 5 fl. 

Desp . OrSştiel dela membri: Sam. P o p o v i d (pe vieţă), Laurianu Ber-
ci anii, Nicolau Andreifi pe a. 1893, Ioanii Trifanfi, Nicolau Costescu, Pe tru 
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Bele iu , Ioanfi Munteanu, El ia Popovicifi, Chirilfi Teaeoi , Dem. Iosif, Ioanu 
Ciumaş, Aurelii P. Barcianu, George Bogdanescu, Ioanfi Stanase, Iosif de 
Orbonaş, Simeonu Corvin, Vasil iu Sintionii, Dr. Silviu Moldovanii, Ioanfi Bo-
teanfi, Nicolau Popovicl p e ' a . 1893, Augustinîi Nic6ra 206 fl. 1892/3. — 
I. cav. de Puşcariu pe 1893, Danii lu Gaborfi câte 5 fl. Suma 545 fl. 98 cr. 

PROGRAMA ESAMENELORU PUBLICE 
dela scola civilă de fete cu internata a Asociaţiunei transilvane, 

cu finea anului scolasticii 1893/4. 

Luni în 25 Iuniă n. 
la orele 10 a. m. esamenulu privată cu elevele din cursulii com

plementarii. 
Marţi în 26 Iuniă n. 

a) înainte de ame^î: 
dela 8— 9 ore Religiunea cu tote elevele. 

„ 9—10 „ Limba română cu clasa IV. 
„ 10—11 „ Istoria universală şi geografia cu clasa II. 

b) după ameţii: 
dela 3—4 ore Chemia cu clasa III. 

„ 4 — 5 „ Limba franceză de despart. II şi IV. 
Mercuri în 27 Iuniă n. 

a) înainte de amedji: 
dela 8— 9 ore Aritmetica cu clasa II. 

„ 9—10 „ Limba germană cu clasa IV. 
„ 10—11 „ Limba maghiară cu clasa III. 

b) după amedjt: 
dela 3—4 ore Istoria naturală cu clasa I. 

„ 4—5 „ Fisica cu clasa IV. 
Joi în 28 luniu n. 

Dela 9—11 ore musica instrumentală şi vocală; declamaţiunî. 
La 11 ore încheeerea solemnă a anului scolastica şi distribu

irea atestateloru. _ 

Lucrurile de mână femeesci, sunt espuse în decursulu esa-
meneloru, într'una din şalele institutului. 

Direcţiunea. 
» 

Editura Asoc . trans. Redactor i i : Z . B o i u . Tiparulu tipogr. archidiec . 

MB** La acesta STr. se alătură una suplementu. 
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